



# 郑西高铁6日开通运营

郑西  
高铁

□据 新华社电

6日上午10时50分，西安开往郑州的G2004次时速350公里的国产“和谐号”动车组列车

2005年9月25日开工建设的

郑州至西安高速铁路是《中长期铁路网规划》“四纵四横”徐州至兰州高速铁路的重要组成部分，线路全长505公里，工程概算353.1亿元。全线共设郑州、荥阳

南、巩义南、洛阳龙门、渑池南、三门峡南、灵宝西、华山北、渭南北及西安等10个客运站。在试运行中，国产CRH3“和谐号”高速动车组最高时速达到了394.2公里。

## 郑州至西安乘车全体验

□记者 张喜逢 孟国庆

### 坐在车上很享受

6日11时25分，G2003次列车缓缓驶出郑州站站台。我们坐在7车33号的一等座席上，车厢内悬挂着5台小液晶电视，在车座右边的扶手侧面，有一个黑色的按钮，用于控制靠背躺下的角度，左边扶手侧面有两个黑色插口，用于插耳机收听液晶电视上的节目。

如果您想在座位上就餐，右边的扶手处还可掀起一个折叠的小桌子；如果您为手上的水杯和衣服等物品发愁，车窗旁就有一个10厘米宽的小平台，可放水杯等物，在前座后背右上方和车窗左上角，还各有一个可以下拉出的挂钩；如果您想给手机、笔记本电脑充电，坐椅侧面就有插座；如果您的行李过大，无法在行李架内放置，车厢头尾均设有专门放置大行李的箱架；洗漱间的龙头可调冷、热水……各种人性化的设计，处处显贴心。

随着列车驶出郑州市区，我们从滚动的电子屏上看到了惊人的数字“390公里/小时”，这让车厢里的乘客欢呼起来，很多人用手机拍下这一幕。可是，我们却丝毫感觉不到高速度带来的晃动和憋闷，车体非常平稳，除穿行隧道时耳部鼓膜偶尔会感到发胀外，身体感觉不到异样。

### 车上食物吃着咋样？

餐厅位于5号车厢，除了设置有供应餐饮的吧台外，还有4张可供16人同时就餐的餐桌，餐桌上的摆设就像饭店的雅间里一样，各类用具齐全。

列车上的食物都是提前配备好的，并没有专门的加工间，主要靠微波炉来给食物加温，分为餐食（4元至23元）、酒类（只有啤酒，6元至12元）、休闲食品（4元至32元）、饮品（2元至16元）。

味道咋样？我们点了价位最低的盒饭，15元一份，里面配有米饭、



G2003次列车第一个抵达洛阳龙门站，乘客在上下车。记者 张光辉 摄

鸡腿、醋溜豆芽、半个咸鸭蛋，味道很家常，感觉不错。

另外，乘客还可在坐椅上享受送餐服务，您只需从前座背后的袋子里拿出“零售价目表”，选好需要的食物、饮品，跟车厢乘务员说一声，很快就会有人专门为您送来。

### 这些细节您得留意

#### 站台也不让吸烟

虽然动车上不让吸烟，但记者在站台上看到，一些还没有上车、在站台上吸烟的乘客也被工作人员制止：“同志，站台不允许抽烟！”

#### 取开水稍微用点劲

两节车厢连接处，设有热水设备。按上方的红色按钮，就会出开水。有乘客按了半天也不出水，乘务员前来提醒：“稍微用点劲儿。”该乘客用力按下去，果然顺利接到了开水。

#### 停车时也能用厕所

与普通列车不同，动车的厕所全程开放，车停在站内也可以使用。

#### 坐椅可调节

如果您觉得腿不能伸展，感到不舒服的话，前座底部还有可以移出的脚踏板。靠背的角度和坐椅均可调节。

左侧靠把有两个按钮，白色按钮用于调节靠背角度，黑色按钮用于调节坐垫前后。

#### 中途到站不要下车

许多乘客喜欢每到一站下车透透气，但是乘坐郑西高铁时，千万不要下车，因为每站停靠只有1分钟时间。停靠时间到了，列车门会自动关闭，乘务员也打不开。

#### 挂钩不要挂包

车窗边有两个挂钩，可以用来挂衣帽、围巾等物，但是如果您用挂钩挂包，就会被乘务员制止：这个挂钩不能挂重物。

#### 提前10分钟提示到站

动车速度很快，站与站之间相

隔最长不超过30分钟。您也不用怕坐过站，因为每到一个车站之前，列车广播会提前10分钟第一次提醒，提前5分钟第二次提醒，此外，车厢门口上方的显示屏也会滚动提示。

#### 携带行李不能太多

根据乘车须知，成人最多只能携带20千克的行李，儿童最多携带10千克行李，携带品长、宽、高相加不能超过1.3米，超过这些规定的物品应办理托运。

#### 前门上，后门下

根据乘车须知，凭票进出动车候车厅，且只能提前一个半小时进入。进入站台候车时，要站在警戒线以外，按照“前门上，后门下”的原则有序地上下列车。

#### 不能在车门口处站立

根据乘车须知，非紧急情况下，旅客不要触动紧急制动阀、消防器材、破窗锤等安全设施，不能在车门口处站立、停留、放置物品。

## 高铁三次列车因天气原因停运 郑州铁路局启动紧急预案积极善后

□记者 程奇

本报讯 刚刚开通的郑西高铁，昨日因天气原因引发设备故障，G2002次列车晚点，G2003、G2006、G2007次列车停运。

昨日13时许，在龙门站上车的洛阳旅客王某给记者打来电话，称他乘坐的G2002次列车本应11:23发车，结果晚点半个小时。

13时许，记者迅速和郑州铁路

局取得联系，得知G2002次14时已恢复正常营运。但郑铁局同时对外宣布，因天气原因引发设备故障，7日开行的G2003、G2006、G2007次列车停运。

面对故障，郑州铁路局昨日迅速启动紧急预案，对所有高铁列车进行全面的设备安全检查，严把质量关，确保旅客安全。“高铁技术要求很高，稍微一个小的技术故障，就有可能引发意外。

我们宣布三个车次停运，的确在客观上给部分乘客带来不便，但从根本上说，还是为了维护旅客的生命安全，尽量避免意外的发生，我们也是好意。”铁路系统一不愿透露姓名的人士说。

在郑州火车站，该站利用广播耐心向旅客道歉，做好解释工作，所有人员上岗应急，做好晚点旅客车票的退票、改签等善后工作，该站还向因晚点而等候的

旅客提供免费午餐。在洛阳龙门站，铁路系统职工也积极善后，一方面向因晚点而耽误时间的旅客道歉、解释，另一方面，积极给旅客做好全额退还票款或改签其他车次。

“高铁技术要求非常高，因天气原因有晚点、停运现象并不可怕。希望媒体朋友继续关注、监督郑西高铁，共同维护旅客的合法权益。”一铁路系统员工说。

## 开通首日 花絮

□记者 程奇/文 杜武/图

### 老年人专程去“看稀罕”

6日，72岁的洛阳市仓储公司退休干部杨耀华和老伴桂桂华起了个大早，在金谷园路乘坐33路公交车，到龙门站“看稀罕”。在公交车上他们发现，和他们一样专程去感受高铁的老年人几乎坐满了这辆公交车。

龙门站是开放式候车室，任何人只要通过安检，不需车票就能进入候车室，所以老年人可以在车站内“畅通无阻”。杨耀华一边在“触摸式查询机”上查看相关情况，一边笑着说：“龙门站很漂亮，很气派，各种设施都很先进，尤其是漂亮的高铁列车，光看看，心里就觉得怪带劲儿！”

据了解，当天有百余名老年市民冒着小雪和严寒，乘坐公交车等交通工具到龙门站看高铁，感受高铁开通的盛况。

### 带两盆洛阳红去串亲戚

10:59，距离首发列车G2003次进站还有一个小时，记者在龙门站自动检票口前，看到一位中年妇女身前放着两盆盆栽洛阳红，神情急切，不停地看表。

这位女旅客名叫刘培玲，是洛阳市皮鞋厂退休职工。她说：“1日早上，我在《洛阳晚报》上看到当天14:00起可购买首次抵达洛阳的高铁列车车票的消息，马上跑到洛阳火车站买票，幸运地买到了第一张、第二张G2003次的车票，准备和老公一块儿到西安‘串亲戚’！”

刘培玲说，6日一大早，她就跑到邙山，买了两盆催花牡丹，准备乘高铁送给西安的亲戚。

### “前十位”免费获赠鲜花

6日11:59，G2003次列车准时抵达龙门站，从郑州乘车到洛阳的旅客没想到，一下车，就有洛阳美女免费赠送一束鲜花！原来，有关方面精心组织了10名来自洛阳八中的女高中生，给抵达洛阳的前十位高铁旅客献上鲜花。

郑州某高校女大学生傅某，当天买票体验高铁，顺便看望在洛阳上大学的同学，没想到能获赠鲜花。“真是太好了，这束鲜花不但漂亮，而且很有意义。我要将这束鲜花送给在洛阳上学的同学，让她也沾沾郑西高铁的‘喜气’！”傅某说。



志愿者将洛阳红搬上列车。